

Командир 32 Саратовской стрелковой дивизии

(из материалов экскурсии школьного музея «Хранители памяти»)

Саратовская область

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 8 г. Петровска Саратовской области»

Автор – Волчков Дмитрий, 9 а класс МБОУ «СОШ №8 г. Петровска»

Наставник –

Панчук Елена Владимировна, учитель истории и обществознания МБОУ «СОШ № 8 г. Петровска»

В 2021 году исполнилось 80 лет легендарной Московской битве. Много фильмов снято, много статей и книг написано о тех, кто не пропустил врага к советской столице, а затем погнался до Берлина. Немало их подвигов, к сожалению, вовремя не были по достоинству оценены.

Министерство обороны и Генштаб в последние годы многое делают для решения этой проблемы. 8 октября 2021 в Национальном центре управления обороной России состоялась торжественная передача знака особого отличия - Золотой Звезды Героя Российской Федерации - внуку отважного офицера, погибшего в бою под Москвой - командира 32 стрелковой дивизии 5 армии Западного фронта полковника Полосухина Виктора Ивановича. [Комсомольская правда 8 октября 2021 Виктор Баранец Начальник Генштаба передал звезду Героя РФ внуку отважного комдива, погибшего в бою под Москвой.

Кто же такой Полосухин Виктор Иванович, который был удостоен высокого звания в 2021 году?

Родился Виктор Полосухин 28 февраля 1904 года в Сибири, на прииске Весёлый в верховье Томи. Он был пятым и не последним ребёнком в семье. Семья была очень бедной, не имела даже своего дома и, по воспоминаниям родственников, постоянно меняла жильё, так как никто из владельцев не желал сдавать квартиру многодетной семье. С малых лет дети познали тяжёлый труд,

рано оставшись без кормильца. Отец, Иван Константинович, проболев два года, в 1911 году умер. Виктор с восьми лет работал летом подпаском, а с 12-летнего возраста – разносчиком-посыльным в городском клубе, где мать была кухаркой.

После установления советской власти в Кузнецке в 1920 году Виктор одним из первых вступил в созданный Российский коммунистический союз молодёжи.

В том же, 1920 году по путёвке комсомола Виктор становится бойцом одного из отрядов ЧОН – частей особого назначения, которые боролись с бандитами. Как грамотного и идейно подготовленного бойца Полосухина в июне 1921 года направляют в 25-ю Томскую пехотную школу командного состава РККА, которую он окончил с отличием в 1924 году. Службу свою красный командир Полосухин начал в 15-м Витебском стрелковом полку в должности командира взвода, затем – комвзвода в полковой школе. В 1925 году он вступил в партию. Вскоре Полосухина направляют в Ленинград на курсы политруков при Военно-политической школе имени Фридриха Энгельса, после окончания которых он служит политруком в Приволжском военном округе до лета 1934 года.

Затем Виктора Ивановича переводят на Дальний Восток. С 1 июля 1934 года он – в рядах прославленной Особой Краснознамённой Дальневосточной армии в Хабаровской области. Здесь он прослужит пять лет с восьмимесячным перерывом на учёбу в Москве на курсах «Выстрел». На Дальнем Востоке Полосухин успешно прошёл важнейшие ступени командирского роста от командира батальона до командира полка. В 1938 году он находился на учёбе, поэтому и не участвовал в боях на озере Хасан. Именно там нашими воинами, в том числе и бойцами его будущей 32-й стрелковой дивизии, японцам был преподан суровый урок. Обладая такими командирскими качествами, как воля, решительность, инициатива, умение быстро ориентироваться в критически сложной обстановке, Виктор Иванович быстро продвигался по службе. С августа 1940 года он становится командиром бригады, ему присваивается воинское звание

полковник. А в марте 1941 года Виктора Ивановича назначили командиром 32-й Краснознамённой стрелковой дивизии Дальневосточного фронта.

С началом войны 32-я дивизия оставалась в посёлке Раздольное Приморского края, что в 60 км от Владивостока, и только 11 сентября 1941 года поступил приказ убыть из Раздольного на Ленинградский фронт. Организованно, эшелонами, дивизия совершила марш по железной дороге, и 26–28 сентября 1941 года разгрузилась на станциях Мурманские Ворота и Волхов. В ходе движения к фронту Виктор Иванович организовывал и продолжал готовить части к боевым действиям, возникавшие проблемы решались быстро во взаимодействии с гражданским населением. К 1 октября в полной боевой готовности соединение поступило в подчинение новой 4-й армии. Получив боевой приказ утром 6 октября, части дивизии должны были перейти в наступление и во взаимодействии с другими войсками разблокировать от немцев Октябрьскую железную дорогу. Но 5 октября поступил новый приказ: дивизия передавалась в состав вновь сформированной 5-й армии и должна была стать её основой на Можайском оборонительном рубеже. Комдив Полосухин в кратчайшие сроки вновь организовал погрузку соединения и марш по железной дороге под Можайск. Позже в Подмосковье Виктор Иванович узнает, что 3 октября у него родился сын Анатолий.

Прибыв 10 октября 1941 года под Можайск, полковник Полосухин получил приказ командующего армией генерал-майора Дмитрия Лелюшенко организовать оборону в полосе по фронту протяжённостью около 40 км западнее Можайска с целью не дать прорваться 4-й танковой группе генерал-полковника Гёпнера на этом направлении.

«Командира 32-й дивизии я нашёл на Бородинском поле, – вспоминает бывший старший инструктор политотдела 5-й армии Г. С. Кабанов, – около гранитного обелиска. Здесь, где в сентябре 1812 года находился командный пункт великого русского полководца М. И. Кутузова, я увидел командира соединения Виктора Ивановича Полосухина. Это был высокий, крепко сложенный тридцатисемилетний сибирский богатырь с добродушным

русским лицом... Он внимательно осматривал окружающую местность. «Священное место, – не отрывая бинокля от глаз, вполголоса произнёс командир дивизии. – На таком поле нельзя плохо драться с врагами»

12 октября враг был встречен и остановлен. Потом были ожесточённые бои на Бородинском поле... Оставив его по приказу высшего командования, 32-я дивизия оборонялась под деревней Акулово. 3 января 1942 года за бои на этом рубеже с 1 по 4 декабря 1941 года Виктор Полосухин был награждён орденом Красного Знамени.

Вот что было написано в его наградном листе. «Командир дивизии полковник Полосухин за время войны с германскими захватчиками проявил мужество, храбрость и отвагу. Умело руководя боевыми действиями дивизии, обеспечил в сложных условиях борьбы с врагом не только его задержку, но и нанёс врагу большие потери.

В период с 1 по 4 декабря в районе Акулово разгромлены части 62-го пехполка. Противник, проникнув в тыл дивизии с фронта, стремился окружить и уничтожить части дивизии. Части дивизии не только удержали свои позиции, но действуя по флангу и тылу противника, полностью уничтожили его силы и средства.

В процессе упорных и ожесточённых боёв противник понёс большие потери. Части дивизии, нанеся противнику тяжёлые потери, только в деревне Акулово захватили 11 танков, 3 тягача, одно орудие и другое военное имущество. Тов. Полосухин в самых тяжёлых местах боевых действий личным руководством подразделениями обеспечивал нанесение врагу больших потерь. В боях с врагом проявил смелость, решительность, мужество и отвагу и обеспечил успех.

Достоин награждения правительственной наградой – орденом Красного Знамени.

Командующий войсками 5-й армии генерал-лейтенант артиллерии Говоров.
Член военного совета бригадный комиссар Иванов.
12 декабря 1941 года».

Следует обратить внимание, читая этот наградной лист, что удостоен высокой награды полковник Виктор Полосухин только за бои под деревней Акулово. Вот как писал о той обстановке, которая сложилась в этом районе, командующий Западным фронтом Георгий Жуков: «1 декабря гитлеровские

войска неожиданно для нас прорвались в центре фронта, на стыке 5-й и 33-й армий, и двинулись по шоссе на Кубинку. Однако у деревни Акулово им преградила путь 32-я стрелковая дивизия, которая артиллерийским огнём уничтожила часть танков противника. Немало танков подорвалось и на минных полях».

Участвуя в контрнаступлении советских войск под Москвой, 32-я дивизия Виктора Ивановича Полосухина освободила 200 населенных пунктов, пройдя более 100 километров. Дивизия стала именоваться 29-й гвардейской за подвиги личного состава в Московской битве согласно приказу наркома обороны СССР от 24 мая 1942 года. Геройский командир не дожил до этого дня. 18 февраля 1942 года недалеко от деревни Семёновское полковник Виктор Полосухин проводил рекогносцировку. Очередь вражеского пулемётчика оборвала его жизнь. Пуля попала в сердце комдива... 20 февраля 1942 года полковник Виктор Полосухин с воинскими почестями был похоронен в центре Можайска.

Минуло уже более восьмидесяти лет со дня начала Великой Отечественной войны. Память о ней у нас сохранилась на генном уровне, как и память о злодеяниях, совершённых в других многочисленных войнах иноземными захватчиками. Мы не вправе забывать о том, что бесчисленное количество этих злодеяний – наполеоновских ли, гитлеровских ли войск, – говоря словами Льва Толстого, – «в целые века не соберёт летопись всех судов мира». И тем выше подвиг защитников нашего Отечества. Среди них – Герой Российской Федерации полковник Виктор Иванович Полосухин, легендарный командир легендарной боевой дивизии.

В дивизии Полосухина было 8593 винтовки, 872 автомата и 444 пулемёта. Были миномёты и противотанковые пушки, было даже десятка два-три устаревших лёгких танков... А главное, было 15 тыс. бойцов ... Сам 37-летний полковник Полосухин был комдивом всего четыре месяца....